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ANNO ASSOCIATIVO 2021 /2022       VERBALE N. 1 
 
 
Il giorno 17 marzo 2022, alle ore 21, si riunisce presso la sala dell’oratorio parrocchiale sito in Via 
della Basilica, Vizzolo Predabissi, l’assemblea dei soci dell’Associazione Culturale “In Agro 
Calventiano” per discutere il seguente O.d.g.: 
 

1) Introduzione del Presidente; 
2) Bilancio preventivo 2022; 
3) Candidatura ad UNESCO - Cluny e i siti cluniacensi europei; 
4) Prossimi eventi ed attività; 
5) Tesseramento 2022; 
6) Varie ed eventuali. 

 
Presiede la riunione il Presidente, Mario Mazza. 
Sono presenti i seguenti consiglieri: Cristina Osti (tesoriera), Emanuele Dolcini, Raffaella Corrù, 
Maria Teresa Sapienza (segretaria). 
 
Sono presenti i seguenti soci: 
Franca Bassi 
Elisabetta Dolcini 
Domenico Cremonesi 
Maria Teresa Fontana 
Carmela Galliani 
Loredana Maretto 
Giuseppina Orlandi 
Piero Pirovano 
Rosangela Commissari 
Nadia Ricci 
Alessandro Cantoni 
Domenico Peluso 
Angelo Dante Ghezzi 
Vittorina Anni 
 
 
Verificata la presenza della maggioranza dei soci, si procede alla discussione dell’O.d.g. 
 

1) Introduzione del Presidente 
 
Mario Mazza presenta il nuovo Consiglio Direttivo, spiegando le competenze dei diversi 
consiglieri. Informa che la pratica di attribuzione del CF al nuovo responsabile Legale è stata 
espletata, con riscontro positivo, all’Agenzia delle Entrate, così come è avvenuto il passaggio delle 
competenze amministrative alla BPM di Melegnano. 
 
 Propone all’Assemblea di approvare il Bilancio Consuntivo al 31 dicembre 2021, in quanto quello 
approvato alla fine del mandato del precedente Direttivo era fino al 22 novembre 2021. 
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L’Assemblea accoglie la proposta e Si approva all’unanimità il Bilancio Consuntivo al 31 dicembre 
2021 (Allegato n.1).  
Il Presidente propone inoltre, che il punto n.2 all’OdG (Bilancio Preventivo 2022) sia messo in coda 
all’Odg, in modo che possa contemplare anche eventuali nuove proposte emerse in Assemblea. 
L’Assemblea approva. 
Il Presidente, dopo aver completato gli adempimenti burocratici, passa a esporre alcune idee che 
possano esprimere la volontà di ripresa dell’Associazione. In particolare, si riferisce al rilancio 
dopo la pandemia, che ha costretto tutti ad un isolamento forzato; ricorda anche come non 
dobbiamo dimenticare la presenza di una guerra in Europa, condizioni che oggettivamente 
cambiano le prospettive e modalità operative dell’Associazione, che possiamo riassumere in “una 
Politica dei piccoli passi”. 
Il conflitto, a maggior ragione, conferma e ci sollecita anche attraverso le azioni che compiamo con 
la nostra Associazione, nel contribuire a e sostenere attraverso la “bellezza, la Cultura e le 
conseguenti Relazioni” un’Europa dei Popoli. 
 
Parafrasando “il Saggio” che mentre indicava la luna lo sciocco guardava l’indice e non la luna,  
il compito, la “missione” dell’Associazione è quello, con le risorse disponibili, di presidiare, 
promuovere e gestire il secolare patrimonio ereditato in modo organico, unitario e complessivo: 
monumentale, storico, religioso, culturale, ambientale e anche turistico.    
 

3) Candidatura ad UNESCO - Cluny e i siti cluniacensi europei 

Maria Teresa Sapienza, anche rappresentante dell’Associazione “In agro Calventiano” presso la 
Federazione Europea dei Siti Cluniacensi (FESC) e membro del Consiglio d’Amministrazione della 
stessa, ripercorre i vari interventi della FESC a partire dal 2018, fino alla proposta di candidatura 
alla Lista del Patrimonio Mondiale di “Cluny e i siti cluniacensi europei” (2021)  sino alla 
candidatura formale “nell’UNESCO” del nostro sito Santa Maria in Calvenzano (febbraio 2022).  
Nell’occasione vengono distribuite alcune copie della brochure di FESC “2021 – Il lancio della 
candidatura”. 
Il Direttivo chiede all’Assemblea di esprimersi nel confermare l’adesione al progetto UNESCO 
propostoci dalla FESC. 
L’Assemblea delibera il sostegno alla Parrocchia di Santa Maria in Calvenzano, legale proprietà 
della basilica, quindi “Soggetto contraente” con  FESC ed Unesco, anche nel percorso della 
candidatura UNESCO in unione con la FESC. 
 
 
 

4) Attività per l’anno 2022 
Come prima affermato dal Presidente, la “politica dei piccoli passi” si esprime prima di tutto nella 
riconferma delle “visite guidate”, che sono riprese il 13 marzo e si svolgeranno la seconda e la 
quarta domenica di ogni mese, fino alla fine di giugno. Per il periodo autunnale seguirà ulteriore 
programmazione. 

A queste si aggiungono le “Giornate FAI di Primavera” (26 e 27 marzo) per le quali collaboriamo 
con quattro animatori culturali e tre volontari FAI.  
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Serva la disponibilità di alcune altre persone per gestire il nostro “banchetto”: vendita di brochure 
e “Quaderni della Basilica” e per raccogliere adesioni alla newslewtter. Chiediamo di dare 
comunicare il proprio tempo e nome a Mariateresa. 

Il 7 e 8 maggio, in occasione delle Giornate nazionali per la valorizzazione dei Beni culturali 
ecclesiastici, mettiamo a calendario due pomeriggi di visite guidate ed una conferenza, la sera del 
13 maggio alle 21, tenuta dal Prof.  Emanuele Dolcini su “L’avventura del monachesimo 
occidentale fra riforma e ordine stabilito”. 

5) Tesseramento 2022 

L’Assemblea conferma che la quota associativa per il 2022 rimane di 15 €. Sarà possibile continuare 
ad utilizzare il bonifico, oppure versare la quota brevi manu contattando Cristina Osti 
(casafausto@alice.it ) e Raffaella Corrù (raffaella.corru@gmail.com ). 

6) Varie ed eventuali 

Per quanto riguarda altre importanti attività, Domenico Cremonesi riferisce che il “Quaderno n. 
4” dovrebbe essere pronto e verrà chiesto a Giorgio Prada se è possibile pubblicarlo in occasione 
delle Giornate per la Valorizzazione dei Beni Ecclesiastici di maggio. Domenico rimane in carica 
come referente del gruppo editoriale sino alla stampa del Quaderno n. 4, dopo di che lascerà il 
gruppo.  

Il Presidente chiede aggiornamenti sulla preparazione di un video di cui si era parlato in 
precedenza. Rosangela Commissari si impegna a chiedere notizie di questo a suo marito Giorgio 
Prada, referente del gruppo. 
 
Raffaella Corrù spiega un’iniziativa possibile, che riprenda l’esperienza della Bannière Brodée: 
proporre il ricamo di una nuova bannière che riporti i tondi presenti nel drappo dell’affresco: in 
questo modo si potrebbe favorire la conoscenza dei disegni che rappresentano animali e vegetali, 
impossibili da riconoscere da lontano. A questo si potrebbe anche aggiungere la preparazione di 
pannelli esplicativi da mettere in fondo alla Chiesa oppure da srotolare in occasione delle visite 
guidate. 
Per l’iniziativa della Bannière sono disponibili a coordinarla Raffaella Corrù, Cristina Osti e Franca 
Bassi. 
 
Il Presidente manifesta la necessità di stipulare polizza assicurativa a tutela dei Soci, dello 
svolgimento di attività pubbliche e della sede di proprietà comunale, si procede quindi con la 
verifica delle opzioni più adeguate e favorevoli. 
 
Si sottolinea l’importanza della consultazione e redazione del sito www.inagrocalventiano.it e 
della pagina Facebook. In questi giorni si segnala difficoltà a entrare nel sito. 
 
 

2) Bilancio di previsione anno 2022 
 

In Giacenza di cassa 3.741 € 
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Uscite previste: 
850 € per imbiancatura sede, 150 € per adesione anno 2022 a FESC, stampa quaderno n. 4 circa 
400€, 52 € per canone Aruba, acquisto materiale di cancelleria 100 €. 
 
Per il costo presunto dell’Assicurazione si valuteranno le offerte. 
(Allegato n.2) 
 
P.S.  Gli allegati 1 e 2 sono parte integrante del presente Verbale. 
 
Alle ore 23.00, conclusa la discussione dei punti all’O.d.g., il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
            LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 
        Maria Teresa Sapienza                     Mario Maz
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